

## 天津女排实现十三冠霸业后面对现实

# 朱婷或留洋 王宝泉有意卸任

12月18日晚，2020赛季中国女排超级联赛在广东江门圆满收官，由朱婷领衔的天津女排以总比分2比1战胜江苏女排，实现卫冕，荣膺队史第十三冠。

这是个史无前例的特殊赛季，封闭、空场、赛会制，以及被压缩至40余天的魔鬼赛程，都是姑娘们在比赛之外面临的难题，好在她们如今都顺利通过了考验。她们受女排精神的鼓舞，也是女排精神的写照。

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

## 天津女排强势捧杯 朱婷展现队长担当

颁奖典礼前，朱婷站在人群里，歪着身子，悄悄加入了江苏女排的自拍合影中。江苏队长张常宁高举着手机，定格下了这一刻，谁胜谁负似乎已经没那么重要。

朱婷这个俏皮的举动，还有些特殊的意义。

决赛第二场，江苏队主力二传刁琳宇在一次拦网中扭伤了脚踝，她在下落过程中踩到了天津队员李盈莹过线的脚，这个动作让刁琳宇缺席了最后的决战，也当场引发了江苏全队的不满。一瞬间，赛场氛围变得紧张且微妙起来，两队之间越发剑拔弩张。赛后，李盈莹第一时间向刁琳宇表示了歉意，刁琳宇则接受了她喂来的巧克力。不过，尽管当时二人已经和解，不少江苏队员仍难以平复心情，或多或少还对天津队员有些情绪。

这时候，朱婷站了出来。她先是带队员走到江苏队一侧探望刁琳宇的伤势，随后又主动提出要背刁琳宇回酒店。江苏队主教练蔡斌对朱婷的一系列举动称赞不已，“朱婷不错，昨天刁琳宇受伤后在场上的时候，朱婷扣球都没有打直线，不趁人之危，还是很有国际视野的。”他补充道。

场下温暖如冬阳，场上，朱婷则一如既往地激情四射。在第三场决赛中和李盈莹合砍50分，带领天津女排成功卫冕联赛冠军，朱婷完成了她这个赛季的使命。这是天津女排第13次登上冠军宝座，也是朱婷在加盟天津后连续第二次率队夺冠。“历时40天的联赛，每位运动员都拼尽全力，战

胜很多困难，从这个角度来说，每个人都是胜利者。对于我个人来说，又完成了一个阶段性的任务。”她在赛后感慨道。

联赛是结束了，结果也如愿以偿，但对于天津女排而言，从卫冕的喜悦中冷静下来后，有些问题是她们不得不面对的。

首先便是朱婷的去向。今年赛季前不久，朱婷续约天津队的消息才尘埃落定，令不少当地球迷长舒一口气。不过，因备战奥运而回国打球的朱婷在明年东京赛后，有很大概率将重启自己的留洋之旅，当阵中没了她这样能凭一己之力改变战局的绝对巨星，天津女排蝉联冠军的难度自然有所增加。

其次，主教练王宝泉有意卸任已不是秘密。早在这次决赛之前，这位为天津女排带来了11座冠军奖杯的功勋老臣就曾坦言，这或许是最后一次带领球队征战排超决赛了。几乎一生都贡献给了天津排球，如今的王宝泉，或许也是时候功成身退了。天津女排未来将由谁执教，目前也依然是个谜。

不同于去年的全胜夺冠，今年的天津女排两次被江苏队绊倒，不败金身已经打破，其他球队的成长速度也足以对天津姑娘们形成威胁。与此同时，战术与打法单一，进攻端过于依赖主攻，接应位置人员短缺，都可能制约球队的进一步发展。

攻城易，守城难。下个赛季，天津队想要继续捍卫球队在国内女排领域的霸主地位，或许得付出比往年更多的努力了。

## 江苏女排虽败犹荣 全华班未来可期

“今年联赛是我在当队长后打得最开心的一年联赛。”憾负天津女排，与冠军失之交臂后，江苏女排队长张常宁在自己的社交媒体上发出了这样的感叹，“不是因为成绩打得好，而是因为今年联赛我感受到了我们队伍的拼劲、冲劲和前所未有的‘团魂’，每一场比赛我们都没有丝毫的懈怠，无论成败，发挥得是好是坏，我们都在场上全力以赴，真正地打出了女排精神，用‘命’去拼下每一分。”

张常宁的话，是对江苏女排本赛季表现最好的总结。从联赛面对上海的九连败到三连胜，江苏队战胜了自身的“心魔”；作为本赛季唯一让天津女排栽了跟头的球队，而且还是两次，江苏队用实际结果告诉所有人，自己有着夺冠的实力；张常宁和龚翔宇的成熟蜕变、刁琳宇重伤后忍痛完

成比赛的坚韧精神、倪非凡等小将的飞速成长，都让人看到了江苏女排未来的无限可能。

时隔四年再度站上决赛的舞台，面对仿佛坚不可摧的天津女排，江苏队没有展现出丝毫的胆怯。对于她们来说，进入决赛已经算是完成了赛季目标，没了成绩的压力，比赛打起来好像也回到了排球运动最初的美妙，不需要过分小心谨慎，在场上尽可能展现自己便足够。首战3比1取胜，不被看好的江苏姑娘们让外界大出所料，只要再拿下一场，她们就能彻底将天津女排拖下神坛，成为联赛的新王。

遗憾的是，幸运女神没有再次眷顾江苏女排。次战主力二传刁琳宇意外负伤，主教练蔡斌无奈变阵，以进攻端的火力作为牺牲品，让接应龚翔宇的成熟蜕变、刁琳宇重伤后忍痛完



天津女排获得冠军

上海女排获得季军

顶替位置，很大程度削弱了球队的实力，还给了天津队一场胜利。

最后一战，人员不齐整的江苏队1比3难敌火力全开的天津女排，在一度占据冠军点的情况下将冠军拱手相让。赛后，江苏姑娘们相拥而泣，这是四年来自她们和联赛冠军距离最近的一次，她们足够努力、坚韧、血性，唯独好像缺了点运气。

“我们可以自豪地说，我们队伍实力虽然不是13支队伍中最强的，但我们一定是最拼的那一支！最团结的那一支！”带伤上阵的张常宁在赛后哭成了泪人，“在我心里，江苏女排是冠军。”她写道。

决赛落幕，你很难将这样一支江苏队定义为“败者”，因为她们充满拼劲，她们永不放弃，她们团结战斗，她们所展现的正是女排精神。

## 上海女排获季军主帅揽责

40多天里打完20余场比赛，其中时不时还有背靠背的作战，这对所有的球队都是一场考验。只不过，对于不少球员超过30岁、球队平均年龄在联赛排名第一的上海女排而言，这场考验似乎更为艰巨些。

半决赛遭江苏淘汰后，主帅王之腾直言姑娘们在场上展现出了或多或少的疲态，一定程度影响了球队关键时刻的发挥。他丝毫没有埋怨的语气，和姑娘们同处的这一个多月，训练和比赛的强度多大，他再清楚不过，他知道队员们能坚持到最后就已经是一种胜利。

赛季前，上海女排设立了争冠目标。球队上赛季没能击败天津女排，最终以亚军身份收官，本赛季续约了拉尔森和利普曼两名外援后，球队希望能在成绩上更进一步。过去四年以来，上海女排没有缺席过前三的席位，但也从未摸到冠军奖杯，姑娘们自然是想实现突破的，毕竟距离上海队上一次联赛夺冠已经过去了近20年。

可惜事与愿违，未能连续第10次拿下江苏女排后，上海队似乎与曾经的手下败将互换了角色，在随后的两

次交手中没有再尝胜绩，也因此被剥夺了晋级决赛的资格。王之腾将球队的失利揽在了自己身上，“没有获得预期的成绩，我觉得主要责任还是在教练。”他觉得每场比赛都毫无保留的姑娘们值得全部的赞美，至于自己，或许还要对战术和布置做些反省。

事实上，上海队这赛季的战术安排确实受到了一些争议，比如战略性放弃不会影响成绩的比赛，让老队员和主力得到休息，再比如半决赛前突然官宣两名原八一球员高意和欧阳茜茜的正式加盟，两人的登场让对手猝不及防。说到底，上海队不过是在规则允许的范围内让自己的利益最大化罢了，成王败寇在竞技体育中已是寻常。

下个赛季，上海女排志在夺冠的目标势必不会改变。只是，老将张轶婵、张磊等虽仍宝刀不老，但状态显然已不如巅峰；球队尤为依赖的拉尔森、利普曼两名外援会否留队尚不明朗；仲慧等小将暂时还不能挑起大梁，她们的成长尚需时日；新援高意和欧阳茜茜也尚未在比赛中证明自己已经完全融入了球队……球队想要实现争冠的目标，或许比今年更有难度。

## 所有人都值得掌声

站上领奖台后的天津女排，难得地没有收获来自观众的掌声。空场办赛，已成为了疫情期间的新常态。

特殊的一年，特殊的赛季。今年的女排联赛虽和往年一样在11月上旬拉开帷幕，但整个赛程被压缩到了短短40余天，赛制也从主客场制改为了赛会制，球员们在全封闭的环境下完赛，这让比赛的强度和压力都和往年不可同日而语。

在这个远离家人朋友、仅有排球为伴的一个多月里，每个姑娘都展现出了顽强拼搏、同甘共苦的女排精神，从这个层面来说，她们之中没有输家。

同样受疫情影响，今年联赛各队的外援数量也较往年有所减少，而最

终一路过关斩将跻身决赛的天津和江苏两队皆是以“全华班”出战，各队国手与新生力量的表现成为了本赛季最大的看点。今年联赛开打前，中国女排进行了长达七个月的集训，在东京奥运会延期之后，她们的竞技状态令不少球迷很是关心。好在联赛开幕后，朱婷、李盈莹、张常宁等老面孔的稳定发挥消除了看客们的所有疑虑，倪非凡、陈博雅等一批小将的飞速成长也让球迷对奥运会有了更多期待。

随着排超联赛的闭幕，2020年中国女子排球的所有赛事也画下句号。明年1月，中国女排将重新集结展开集训，届时或许也会有新面孔的加盟，共同续写中国女排的辉煌。